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SEGRETERIE   NAZIONALI 
ORDINE  DEL  GIORNO  VOTATO  DAI  DIRETTIVI  CONGIUNTI  SETTORE  PORTI
· I Direttivi valutano positivamente l’accordo raggiunto sulla applicazione della L. 81/2008 che consente a tutti i porti di dotarsi di congrui strumenti di prevenzione per la sicurezza e di tutela della salute dei lavoratori, quali l’estensione dei r.l.s. aziendali, dei r.l.s. di sito, permessi retribuiti per lo svolgimento della funzione e per la formazione e con il coinvolgimento delle Organizzazioni sindacali, fermi restando gli accordi in essere di cui si sollecita la piena applicazione. Le strutture territoriali sono impegnate a dare applicazione all’accordo.

· I Direttivi appoggiano l’azione delle Segreterie tesa a rafforzare la legge 84/94, in ordine alla tutela del lavoro, del contratto, della sicurezza, nonché ad una migliore organizzazione del lavoro. Danno mandato alle Segreterie di indire ogni azione a difesa dei lavoratori, nella malaugurata ipotesi di interventi governativi che stravolgessero l’impianto della legge, basato prioritariamente sul lavoro diretto delle imprese e sul supporto del lavoro temporaneo dell’art. 17. 

· I Direttivi danno mandato alle Segreterie di indire azioni di lotta se le controparti datoriali non daranno dimostrazione concreta di apertura per il rinnovo del CCNL del settore. Ciò dentro la valutazione della difficile fase economica internazionale che colpisce anche l’interscambio via mare e quindi il lavoro nei porti; ma anche nella certezza del diritto di dover recuperare il potere d’acquisto perso.

Approvato all’unanimità

Roma, 6 novembre 2008
